

“神奇减肥针”真能还你魔鬼身材吗



性格影响人的容颜

本报讯 记者江世栋报道:情感可以影响人的健康,性格可以影响人的容颜。

性格好的人,面容温和常带笑。笑能使人面部和眼部血液循环加速,两眼明亮有神,面颊红润光滑。笑能使人消除紧张情绪,增加食欲,使人体处在最佳的生理水平,促进健康长寿,延缓衰老。实践也证明,性格稳健的人大多少生病,面部表情也柔和,常比实际年龄年轻得多。

相反,爱发脾气爱吵架,性格不好的人,在连续不断的怒火刺激下,面部皮肤色泽变暗,由于面部缺少营养的供应,皮肤失去弹性而加速松弛,出现皱纹,使细胞老化加快而衰老。更主要的是内分泌功能失调,使全身的生理状态及新陈代谢发生异常,疾病随之而来。如若久病不愈,精神就会萎靡不振。

当然,生活在纷繁复杂的世界中,要想不生气不动怒是不可能的,重要的是在欲发怒时理智些,首先要想想别人,然后再想想自己,通情达理而息怒。

达到心理幸福的步骤

本报讯 记者江世栋报道:你对生活感到满足吗?很多人给予了肯定的回答。

心理学家们认为,幸福是一种主观的东西,它的生理机制可能植根于大脑中心,这也是多数神经生理学家们持有的观点。

一项发明表明,幸福者的大脑左前方显示出的脑电流更强,而那些精神抑郁或沮丧的人在其大脑前方叶中显示出较强的脑电流。以下是达到幸福的步骤:

享受瞬间。要生活在这样一种状态下:把孩子的微笑当成珠宝,在帮助朋友们中得到满意感,与好书里的人物共欢乐。

控制你的时间。幸福的人确定大的目标,然后落实在每天的行动中。

增强积极情绪。越来越多的证据显示:消极的情绪使人沮丧,而积极的情绪催人奋进。幸福的人做的一件事就是努力消除消极情绪。

优待身边的人。人们要学会很好的对待亲近的朋友、配偶,能够一下数出5个亲密朋友的人,有60%的人比不能数出任何朋友的人更幸福。

面带幸福感。实验表明真正面带幸福感的人,他们更感到幸福。研究表明,经常欢笑更能在大脑中引起幸福的感觉。

告别枯燥的生活。不要无所事事,不要把自己困在电视机前,要沉浸于能用你的技能的事。

多活动。室外活动是对付压力和焦虑的良药。向感到一定压力的大学学生的调查表明:经常在室外锻炼的学生情况要明显好于不参加者。

好好休息。幸福的人精力充沛,但他们仍然留出一定的时间睡眠和享受孤独。

关照心灵。对信仰和幸福的关系研究表明,有信仰的人比没有信仰的人更有幸福感。当然,信仰不可能让我们免除所有的悲哀,它不可能囊括一切,但是信仰常常提醒你沿着幸福之路前进。

身体好不好,看脸就知道

本报讯 记者江世栋报道:中医讲究望闻问切,而其中最重要的望,即看脸色。在这个看脸的世界,身体好不好,看脸就知道。

一般来讲,健康的人脸色通常是微黄,红润有光泽;不健康的人常常表现出多种异常的脸色,如苍白、潮红、青紫、发黄、黑色等。

脸色发黑。面部发黑多是肾上腺皮质功能减退、慢性心肺功能不全、肝硬化、慢性肾功能不全等病症的表征。中医认为,面部发黑的原因是肾精亏损。对策:可用补肾药物进行治疗。当然,因疲倦、睡眠不足、或者营养不良等生理现象而形成的脸色发黑不是疾病。

面色发青。面色青是经络阻滞,气血不通之象。寒气流于血脉,导致气滞血瘀,面色发青,还有一种是肝不好,肝病导致血不养筋,也会面色发青。对策:保持心态的平和、安宁,注意休息,多吃黄绿色、酸味的食物,如菠菜、油菜等。

面色发红。面色赤为暑热之色,面色红是因为体内有热,热又有虚热和实热的差别。实热是满脸通红,多是阳盛之外感发热,或有内热;虚热是只有颧骨两颊嫩红,属于阴虚火旺。根据五行对应之说,红色对应心,面色红多与心有关。对策:轻松运动有助于强化心血管和锻炼心脏,多吃红色、苦味的食物如胡萝卜、草莓等。

脸色发白。经常不出门在家里待着的人皮肤也白,可病态白是色白如白蜡。面色白是气虚弱的表现。阳气不足,气血运行无力,或耗气失血导致血脉空虚。根据五行对应之说,白色对应肺,面色白多与肺有关。对策:新鲜的空气是肺的良药,多开窗通风呼吸新鲜空气,多吃白色、辛味的食物,如白萝卜、大蒜等。

上需疏导患者心理,以乐观向上的态度生活、治疗可获得较好的疗效。

特禀体质者容易过敏,即使不是感冒也经常鼻塞、打喷嚏、流鼻涕,容易患哮喘,容易对药物、食物、气味、花粉、季节性过敏,皮肤容易起荨麻疹,皮肤常出现紫红色瘀点、瘀斑,一抓就红,对季节适应能力差,易引发湿疹。此类人群在风湿病患者中常见,西医认为与免疫紊乱有关,在临床中治疗相对棘手,容易出现多种药味过敏而需另寻“出路”,往往费时费力而不能获得满意疗效,需要与医师多沟通交流,细心观察记录诱发过敏的药物及物品,从“夹缝”中寻找希望。风湿病患者体质各有差异,在治疗上需与医师平心交流,多让医生了解自己治疗相关的疾病信息,有助于医生辨证用药从而获得更好的疗效。



用于普通人群减肥有严格限制

近年来我国肥胖症的发病率逐年攀升,形势不容乐观。2016年《柳叶刀》发布的全球成年人体重调查报告显示,中国平均肥胖率达12%,肥胖总人数已居世界首位。

世界卫生组织将可损害健康的异常脂肪堆积和过量脂肪堆积,定义为超重和肥胖。简言之,人摄入的食物所含热量若长期超过机体的需要,多余热量就会以脂肪的形式贮存起来,当脂肪贮存量明显超过正常人一般平均量时,体重就会增加,并引起机体代谢、生理、生化的异常变化。

肥胖症可分为单纯性和继发性两类。单纯性肥胖是指只有肥胖而无任何器质性疾病的肥胖症,可能与遗传、代谢、中枢神经系统的食欲调节、内分泌功能改变等因素以及久坐、多食等生活习惯有关。

前文已提到,胰高血糖素样肽-1受体激动剂的减肥作用主要是通过减少能量摄入来减轻体重,归结为3点:降低食欲、改变饮食偏好、延长饱腹感。那么问题来了:非糖尿病患者的普通单纯性肥胖能否用它来减肥呢?

2021年6月,司美格鲁肽注射液获得美国食品药品监督管理局的批准,可用于肥胖或超重成年人的慢性体重管理。自此之后,到医院咨询该药用于减肥的人就越来越多。然而要注意的

体重控制仍要遵循“管住嘴迈开腿”

慢病管理的基本措施时刻提醒我们,要想控制体重,千万别忘记“管住嘴、迈开腿”这个根本原则。失去这个根本原则,只依赖于药物终究不是长久之计。况且,目前胰高血糖素样肽-1受体激动剂的给药剂量、使用疗程、临床减重效果及不良反应事件报告基本都源自大体重的成年肥胖患者。作为处方药,胰高血糖素样肽-1受体激动剂有很多注意事项和不良反应,并不是人人可用的减肥“神针”。每一款新药的诞生,都需要经过时间和科学的验证。

内分泌科医生提醒大家,目前胰高血糖素样肽-1受体激动剂在国内尚未获得中国药监部门批准。

用于单纯性肥胖症患者,医生对有减肥诉求的非糖尿病患者开方属于超适应症用药或不规范用药,需要获得知情同意和医院有关委员会批准。另外,即使在适应症内的患者也要注意,这类药物使用后体重减轻范围虽然可以达到10%—15%,但如果单纯依赖药物,而不严格要求和主动改变自己的生活方式,那么肥胖走得快,反弹来得也快。

总之,减肥没有捷径,不控制饮食、不运动,“躺着实现减肥梦”是难以持久的。在专业医师指导下,科学健康地减肥减脂才是合理的。(原载《北京日报》)

近期,一种“神奇减肥针”在朋友圈里人气颇高。支持者纷纷现身说法,称“一胖毁所有,一针解心忧”“安全无副作用,适用于任何人”“不节食不运动,只需一周一次,就能还你一个魔鬼身材”,再加上当事人晒出的打针前后身材对比照,很难不让人心动。不节食、不运动就能“快速、安全”减重,这种“减肥针”的作用机制是什么?它真的没有安全风险吗?



神奇减肥针”是何来历

朋友圈流传的“神奇减肥针”,正式名称为胰高血糖素样肽-1受体激动剂(GLP-1RA)。这是近年来用于临床的一种新型降糖药,其作用机制是通过激活胰高血糖素样肽-1受体,以葡萄糖浓度依赖的方式增强胰岛素分泌,抑制胰高血糖素分泌,并延缓胃排空,通过中枢性的食欲抑制减少进食量,从而达到降血糖、减肥等目的。

目前我国市面上的胰高血糖素样肽-1受体激动剂是用来治疗糖尿病的处方药,可作为单药或多种口服降糖药物及基础胰岛素治疗控制血糖效果不佳时的联合治疗药物。获批上市的胰高血糖素样肽-1受体

激动剂包括:聚乙二醇洛塞那肽、司美格鲁肽、利拉鲁肽、艾塞那肽、度拉糖肽等。这些针剂在降血糖、降血脂的基础上,通过抑制胃排空达到减重效果,这就是患者打完针食欲明显下降的原因。

2017版《中国2型糖尿病防治指南》把胰高血糖素样肽-1受体激动剂作为二甲双胍之后的二线治疗选择之一。多项针对心血管的研究也证实,部分胰高血糖素样肽-1受体激动剂具有心肾保护作用,因此

2020版《中国2型糖尿病防治指南》推荐合并动脉粥样硬化性心血管疾病(ASCVD)或心血管风险高危的2型糖尿病患者,不论其糖化血红蛋白是否达标,只要没有禁忌证都应在二甲双胍的基础上应用有ASCVD获益证据的胰高血糖素样肽-1受体激动剂。此外,2021年美国糖尿病学会诊疗标准推荐的降糖方案也建议,如果患者患有ASCVD或有ASCVD的高危风险,或有心力衰竭,无论糖化血红蛋白水平如何,都可以独立于二甲双胍,直接选用胰高血糖素样肽-1受体激动剂。

作为新型降糖药有4个优势

对于糖尿病患者而言,使用胰高血糖素样肽-1受体激动剂有诸多获益。以司美格鲁肽为例,相比其他降糖药的优势主要表现在4个方面。

1.降糖安全性较好

胰高血糖素样肽-1受体激动剂是通过葡萄糖依赖性的模式来刺激胰岛素分泌,并降低胰高血糖素分泌来起作用的,也就是说,只有在患者血糖水平升高时才会起效,血糖水平正常则不起作用,从而能避免过度降糖引发的低血糖症状。

2.心血管代谢综合征获益

除了显著的降糖作用外,研究证明司美格鲁肽相比安慰剂,可降低2型糖尿病

患者主要心血管不良事件风险达26%,显著降低非致死性卒中风险达39%,同时可显著改善患者的体重、血压、血脂等多项指标,为其带来心血管代谢综合征获益。

3.使用便捷

司美格鲁肽是一种长效药,可以做到每周仅给药一次,且“注射笔”的设计方便患者自行在家注射,用药依从性会更高。

4.有减肥之效

司美格鲁肽的减重效果与抑制食欲和延缓胃排空有关。《新英格兰医学杂志》公布的临床试验研究结果显示,该药带来的减重效果突出,接受司美格鲁肽治疗的肥胖症患者在68周内平均体重减轻了17%—18%。

我市举办庆祝“8·19”医师节座谈会

首批15个“党员名医工作室”正式授牌

本报讯 记者江世栋报道:8月19日,市卫健委举办2022年庆祝“8·19”医师节座谈会暨“党员名医工作室”授牌仪式。今年“中国医师节”的活动主题是“医心向党,踔厉奋进”。

会上,市卫健委相关负责人宣读《关于公布咸宁市“党员名医工作室”的通知》,并为我市首批荣获“党员名医工作室”领衔专家授牌。

在随后的座谈会上,党员名医代表们围绕自身工作做交流发言。各党员名医代表纷纷表示,真切感受到全市对广大医务

工作者的关心、关怀和爱护,今后将不忘初心,继续加强自身医疗技术,为全市人民健康保驾护航。

会议充分肯定了全市卫生健康系统在疫情防控、改革创新、健康咸宁建设等方面取得的成绩,同时针对全市卫生工作者、在座各位、各级卫生健康行政部门、各级各类医疗机构和社会各界提出了五点倡议,希望全市广大医务工作者要牢记嘱托,全心全意为人民健康服务,争做健康咸宁推动者、科技新医引领者、人民健康守护者、执业操守捍卫者。会议强调,此次活动一是要树标杆,激

励先进。获评的党员名医工作室要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,团结带领广大共产党员和医务工作者,克难攻坚,勇于奉献,进一步提升服务能力,更好地为人民群众服务。二是要树旗帜,引领发展。各级卫生健康行政部门要积极推广“党员名医工作室”建设工作的先进经验,充分发挥典型示范作用,以点带面,掀起比学赶超的热潮,引领我市卫生健康事业高质量发展。三是要树形象,尊重医卫。用良好的形象回馈社会,学习榜样人物先进事迹,团结全市医务工作者,为健康咸宁建设贡献力量。

据悉,我市首批“党员名医工作室”为熊建光工作室、赵红玲工作室、冯美果工作室、吴平路工作室、杨志坚工作室、余琼华工作室、彭圣威工作室、程宏工作室、冯传成工作室、黄荆华工作室、张干清工作室、郑青山工作室、毛强工作室、龚建荣工作室、程首仁工作室。



朱文钊
咸宁麻塘中医医院 主治医师

中医将人的体质分为了9类,分别是平和体质、气虚体质、阳虚体质、阴虚体质、血瘀体质、痰湿体质、湿热体质、气滞体质及特禀体质。那么什么体质的人容易患风湿呢?下面我们一起来了解体质和风湿之间的关系。

平和体质属于正常无病体质,表现为体形匀称健壮。面色、肤色润泽,头发稠密有光泽,目光有神,嗅觉、味觉正常,唇色红润,不易疲劳,精力充沛,耐受寒热,睡眠、食欲良好,大小便正常。性格随和开朗。对自然环境和社会环境适应能力较强。这类人群不易患病或患病后易恢复。

气虚体质者肌肉不健壮;喜欢安静,不喜欢说话,或说话声音低弱,容易感冒,常出虚汗,经常感到疲乏无力。性格内向,平时体质虚弱,不耐受风寒暑热,发病后难以痊愈。在临床上这类患者较为常见,往往会伴随血虚,此类患者出现风湿疾患后,治疗周期长,疗效获得较慢,治疗前需先改善体质,待体质稍有好转后再加强抗风湿治疗,病情才能逐渐好转,所以,此类患者在临床中最难应对,需给

患者做好充分的思想工作,鼓舞治疗的勇气及信心。

阳虚体质者不健壮,总是手脚发凉,胃部总是怕冷,冬不耐受寒冷,夏不耐受空调冷气,喜欢安静,喜夏厌冬,易感受湿邪。吃(喝)凉的东西总会感到不舒服,容易大便溏薄,小便清长量多。此类人群在风湿患者中也较常见,多以温阳散寒之药对应,治疗起来一般起效较快,数月后病情往往有明显改善,特别是手足寒冷及胃部怕凉感较易改善。

阴虚体质者形体瘦长,经常感觉手足心、身体发热,皮肤干燥,面颊潮红或偏红,易长斑,眼睛干涩,口干咽燥,容易失眠,经常大便干结。性情急躁,不耐暑热干燥,此类人群在临床上容易患干燥综合征,病情亦较顽固,久治不易痊愈,往往情绪焦躁或遇干燥天气时容易复发,进食辛辣食物后会加重病情加重或出现反复的口腔溃疡等症,需长期用药

应对。

血瘀体质者瘦人居多,容易出现皮下青紫瘀斑,皮肤一般较为干燥、粗糙,面色晦暗或色素沉着,黄褐色斑,眼眶黯黑,刷牙时牙龈容易出血,舌下静脉曲张、下肢静脉曲张。易烦躁,健忘,性情急躁。此类患者临床较为常见,多见于女性患者,俗话说说气以血为本,故产生瘀血后容易导致女性性情变化,患风湿后往往疼痛较为剧烈难忍,中药中需使用一段时间的活血化瘀药才能取得较好疗效。

痰湿体质者常见腹部肥满松软。汗多而黏腻,手足心潮湿多汗,常感到肢体酸痛沉重,容易困倦,面部经常有油腻感,眼睛浮肿,嘴里甜腻痰多。不适应梅雨季节及湿环境。性格温和,处事稳重,为人恭谦,多善忍耐。此类人群患风湿病后病程也较长,病情缠绵难愈,获效亦较慢,需长期服药维持巩固,从

中医角度来看应该与脾胃运化功能受阻于痰湿有关。

湿热体质者形体偏胖或消瘦。面部和鼻尖总是油光光亮,易生粉刺、疮疖,常感到口苦、口臭或嘴里有异味,经常大便黏滞不爽,小便有灼热感,尿色发黄。此类人群目前以王琦教授统计约占全部人群的60%左右,在风湿病患者中亦较常见,此类患者起效快,但不易痊愈,治疗周期亦较长,往往与生活习惯及饮食偏向有关。

气滞体质者形体瘦者为多,常感到闷闷不乐,情绪低沉,唉声叹气,紧张心悸、焦虑不安,多愁善感或容易受到惊吓,常感到乳房及两胁部胀痛,胸闷。喉部经常有堵塞感或异物感,容易失眠;性格内向不悦,忧郁脆弱,敏感多疑。对精神刺激适应能力较差,不喜欢秋冬季节和阴雨天气。此类人群患风湿病后疗效往往和心情是否低落和愉悦有关,在临床

风湿病与九种中医体质之间的关系